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Per gli interventi di ristrutturazione in chiusura nel 2024 è aperto il portale Enea per le
comunicazioni riguardanti risparmio energetico e bonus elettrodomestici. Guida pratica
all’adempimento.

È attivo il nuovo portale tramite il quale trasmettere all’Enea i dati sugli interventi di riqualificazione che

abbiano una data di fine lavori nel 2024. Tramite tale portale è possibile comunicare gli interventi

terminati nel 2024 che relativi al

al risparmio energetico (c.d. "ecobonus"; detrazione 50%; 65%; 70%; 75%; 80% e 85%;);

al recupero del patrimonio edilizio che comportano un risparmio energetico e/o l'utilizzo di fonti

rinnovabili di energia (c.d. "bonus casa"; detrazione 50%);

acquisto di elettrodomestici (c.d. “bonus arredo”; detrazione 50%).

La comunicazione deve avvenire entro 90 giorni.

Proroghe bonus edili e trasmissione all'ENEA delle comunicazioni dei
lavori effettuati

Come noto, la Legge n. 234/2021, (cd. “Legge di

Bilancio 2022”), in vigore dal 1/01/2022, ha definito le

proroghe alle detrazioni previste per gli interventi edilizi

(comma da 28 a 43 dell’art. 1, L. 234/2021). Tra i vari

bonus risultano prorogate fino al 31.12.2024 le

detrazioni “ordinarie” fruibili per le spese relative agli

interventi di recupero del patrimonio edilizio, per la

riqualificazione energetica e il c.d. “bonus arredo” (con

alcune modifiche). La legge di bilancio 2018, al fine di

consentire il monitoraggio e la valutazione del risparmio

energetico ottenuto per effetto della realizzazione degli interventi edilizi e tecnologici che comportano

risparmio energetico e/o l’utilizzo delle fonti rinnovabili e che accedono alle detrazioni fiscali del 50%

previste per le ristrutturazioni edilizie, ha introdotto l’obbligo di trasmettere all’ENEA le informazioni
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sui lavori effettuati, in maniera analoga a quanto previsto per detrazioni fiscali relative agli interventi

per la riqualificazione energetica per i quali occorre inviare le informazioni contenute nell’APE e la

scheda informativa relativa agli interventi realizzati. Le disposizioni previste dalla legge di bilancio 2018

rimangono valide anche per gli anni successivi in quanto le stesse non hanno subito modifiche.

Portale Enea 2024

Anche per il 2024 è, dunque, confermato l’invio all’Enea delle comunicazioni aventi ad oggetto:

interventi di risparmio energetico che godono della detrazione Irpef al 50%; 65%; 70%; 75%; 80%

e 85%;

interventi di recupero del patrimonio edilizio che determinano un risparmio energetico per i quali è

possibile fruire della detrazione Irpef 50%;

bonus arredo nel caso di acq
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